

# 周小川談08年貨幣寬鬆政策 早一點退出 效果會更好

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)中國央行行長周小川(見圖)昨日發表主旨演講,回顧十年貨幣政策及中國進行的十個金融改革。他將中國在應對金融海嘯時的方法總結為「快速反應,力度充足,適時退出」,不過稱如果當時「再早一點退出,效果會更好」。周小川同時提醒,在中國的諸多金融改革中,有相當一部分屬於「自下而上」式的改革,對這類改革應予以重視。

## 應對危機 越早越好

周小川昨日上午在「2012財新峰會」發表近一小時的主旨演講,全面總結十多年來的貨幣政策。他談

到,2008年金融海嘯時,中央政府反應迅速,貨幣當局10月開始準備,11月即配合政府一攬子刺激計劃啟動寬鬆貨幣政策。當時,在政策力度上,「誰也不知道力度怎樣合適」。不過總體方針是「力度大一點比小一點好,早一點抑制住(危機擴散),效果要好一些。」

中國經濟率先復甦後,通脹一度高企,貨幣寬鬆政策引起當時部分研究者的質疑。周小川表示,如果退出再快一些,效果可能會更好一些,但當時爭論很多,做好前瞻並不容易。

## 鼓勵創新 允許試錯

當日午後的「國際金融論壇年會」上,周小川詳細

介紹了上海國際金融中心等十個自下而上的金融改革案例。他表示,多數人較注意中央「自上而下」強力推行的決策,如中國金融機構,特別是大型商業銀行的改革、匯率改革,因此有論點認為金融改革只能自上而下進行。

他說,因為改革試點會產生外溢性、不公平競爭、政策套利等問題,因此亦有論點認為「自下而上」改革的弊端十分明顯。實際對於一個大國而言,在統一部署有困難情況下,最好的方式是將兩種改革措施的優缺點進行平衡。在一些情況下,需要允許一部分地方試點、積累經驗。

周小川最後表示,中國總體還是重視自上而下總體



設計的改革。不過對於部分的問題,應繼續利用鄧小平所啟動的鼓勵創新、鼓勵地方改革發揮積極性,然後再把好的經驗逐漸推開,這是中國改革的重要組成部分。

# 內地逾2成企業瀕停產 3年新高

## 民企景氣狀況下滑明顯 最大困難是勞力成本上升



■據調查,2012年,23.1%的中國企業處於「停產」或「半停產」狀態,比2011年上升5.5個百分點,創近3年來新高。人力成本上升成為企業主要困擾。圖為山東省某一工廠車間。資料圖片

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)中國企業家調查系統昨日發佈調查報告顯示,2012年,23.1%的經營者宣稱其企業正處於「停產」或「半停產」狀態,比2011年上升5.5個百分點,創近3年來新高。此外,在參與調查的企業經營者中,有75.3%認為當前企業經營發展中遇到的最大困難是人工成本上升。

中國企業家調查系統由國務院發展研究中心公共管理和人力資源研究所、國家統計局國民經濟綜合統計司等6個部門發起成立。本次調查以企業法人代表為主的企業經營者群體為對象,按行業進行分層隨即抽樣,共回收有效問卷4,015份。

## 料明年用工數 持續增加

報告顯示,認為企業處於正常運作狀態的經營者佔74.8%;認為企業超負荷生產的佔2.1%,認為企業半停產的佔22.3%,表示企業已停產的佔0.8%。在「半停產」、「停產」的企業中,中小企業的比重相對較高。

接受調查的企業中,預計明年用工人數「增加」的企業經營者佔32.3%,「持平」的佔47.4%,「減少」的佔20.3%;「增加」的比「減少」的多12個百分點,比2011年下降了21個百分點,其中,中西部地區企業、大型企業、國有及國有控股公司計劃用工數增長相對較多。

在「當前企業經營發展中遇到的最大困難」的選項中,選擇「人工成本上升」的企業經營者佔75.3%,連續三年排在所有選項的第一位。其它選擇比重較高的選項還有:「社保、稅費負擔過重」(51.8%)、「企業利潤

率太低」(44.8%)、「資金緊張」(35%)、「能源、原材料成本上升」(31.3%)和「整個行業產能過剩」(30.9%)。

## 重可持續發展 應對挑戰

勞動力成本的提高對企業的經營管理能力提出新要求。從事傳統紡織行業的溢達集團主席楊敏德表示,紡織行業正面臨勞動力成本提高、資源短缺等新挑戰。他說,各新型經濟體的最低工資標準近年來都在大幅提高,中國「十二五」規劃期間的最低工資年均增幅也將不低於13%。需認識到,人力成本上漲等問題將長期存在,依靠廉價勞動力的經營模式難以為繼,企業應以可持續發展的模式應對挑戰。

楊敏德說,為應對勞動力成本的提高,企業需轉變管理思維,設身處地為員工着想,如為受教育程度更高的勞動力提供合適的崗位。同時要制定全新的制度來吸引年輕一代,改善員工待遇,提升員工對企業的滿意度。此外,企業應將員工權益保障放在更重要位置,要保障員工實際生活水平不降低,使員工每年的收入增長趕上豬肉等主要食品價格的漲幅。讓企業生產效率「跑贏」CPI,才能「留住人、做成事」。

# 內地收入分配差距面臨縮小拐點

據中新社17日電 由北京師範大學勞動力市場研究中心主持編寫的《2012中國勞動力市場報告》17日發布。報告認為,雖然中國目前收入分配差距較大,但擴大的趨勢在減緩,收入差距面臨縮小拐點。

報告稱,中國城鄉之間的收入比系數最近兩年持續下降,從2009年的3.33下降到2011年的3.13。由於中國收入差距約一半來自城鄉差距,城鄉差距的走向對整體收入差距的變動起着決定性作用。

收入差距面臨縮小拐點的證據還有城鄉中低收入群體收入增長快於高收入群體。2010年城鎮居民低、較低、中、較高和高收入組人均可支配收入分別比2005年增長89.3%、89.3%、87.4%、84%和79.7%。2010年農村居民低、中低、中等、中高和高收入組人均純收入分別比

2009年增長20.69%、16.43%、15.98%、15.04%和14.05%,意味著城鎮內部和農村內部收入差距在縮小。

## 高等教育普及 促進差距縮小

報告預測,今後一個時期,雖然高低收入人群之間收入的絕對差距還可能擴大,但只要相對收入差距縮小的趨勢繼續保持,整體收入不平等程度就將得到改善。

報告認為,收入差距縮小的一個重要原因是勞動者受教育程度普遍提高,不同學歷勞動者之間的收入差距在縮小。隨着中高等教育的進一步普及,教育對縮小收入差距的積極效應將進一步顯現。據統計,自1999年中國開始高等教育擴招以來,就業人口中受過高等教育的勞動力比例從2000年的4.66%上升到了2010年的10.05%。

# 蘋果再涉侵權 遭索賠38萬元

據中新社17日電 蘋果公司因侵權被判賠中國大百科全書出版公司52萬元的官司尚未平息,又迎一場新侵權官司。

2011年1月5日,記憶坊公司發現,在蘋果公司開發的為iPhone、iPad等產品提供下載的軟件平台上,出現了以電子圖書形式銷售的艾晶晶的作品,並且已經銷售了一段時間,而艾晶晶授予記憶坊公司行使在中國大陸出版發行部分作品中中文文本的簡體版專有使用權。對此,記憶坊公司委託律師向蘋果公司發送律師函,要求蘋果公司立刻停止侵害,提供其他侵權人的詳細信息並賠償損失。

蘋果公司在收到記憶坊公司的律師函後,對該公司的主張未予理睬,仍銷售侵權作品。為此,記憶坊公司請求法院判令蘋果公司立刻停止其侵權行為,並賠償道歉;同時賠償記憶坊公司損失38萬元,公證費5,000元。據了解,北京市一中院將於近期開庭審理此案。

# 貴州連環車禍 9死19傷

香港文匯報訊(記者 郎藝林 綜合報導)滬昆高速貴州安順市境內17日多車連環相撞,截至當晚9時30分,已有9人死亡,19人不同程度受傷。

滬昆高速安順市雲峰服務區附近路段17日9時左右濃霧瀰漫,雙向車道發生多輛汽車追尾相撞。其中安順至貴陽方向約有25輛車相撞,貴陽至安順方向也發生多輛車相撞,導致7輛車當場起火燃燒。具體傷亡人數仍在統計中。

目前,事故路段雙向車道已基本恢復通車。事故原因還在進一步調查中。



■滬昆高速貴州安順市境內17日多車連環相撞致9人死亡19人受傷。新華社

# 中國9月增持3億美債 仍是美國最大債主

據中新社16日電 美國財政部16日公佈的初步統計數據顯示,9月中國持有美債1.1555萬億(美元,下同),較8月修正後的1.1552萬億增加3億美債,較7月修正後的1.16萬億減少45億美債,目前仍是美國最大的債主。

其它主要持有國方面,第二大債權國日本9月繼續增持79億美債,持有總額升至1.1307萬億,與中國之間的差距進一步縮小至248億。

對於增持或減持美債,中國官方數次強調,作為全球最大的國債市場,美債市場對中國來說是一個重要市場,不論增持還是減持都是正常投資操作,中國會根據市場上的各種變動進行動態優化和調整操作,外界不必進行政治化解讀。

# 中國將成為全球經濟新增長點

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)國際金融論壇第九屆全球年會昨日在京開幕。

會上,阿根廷、韓國、法國等國前政府經濟官員就在「後金融危機時代」世界經濟格局變遷與如何改革進行探討。官員們普遍認為,中國將成為全球經濟的下一個增長點。不過在現今經濟全球化背景之下,沒有任何國家有能力實現經濟發展「獨大」,因此中國在進行自身金融改革的同時,在外部亦應繼續加強與亞洲乃至全球各大經濟體的協作,從而實現全球經濟的可持續發展。

阿根廷財政部部長多明戈·卡瓦羅稱,新興經濟體尤其是中國,及東亞、東南亞經濟將成為全球經濟的下一個增長點,幫助發達國家走出當前的衰退局面。他說,金融海嘯之後,新興經濟體保持良好增長態勢,通過貨幣政策、財政政策和反周期政策,刺激國內市場發展,



■國金論壇第九屆全球年會17日在京召開。網上圖片

從而平衡了國際市場的損失,使發達經濟體對全球經濟的負面影響沒有進一步擴大。在此過程中,中國成長為「引擎」乃至「拯救者」角色。

# 學者:發達國家進入「日本化」時期

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)中國社科院世界政治與經濟研究所所長張宇燕昨日表示,當前全球發達國家整體進入「日本化」時期,未來幾年最多保持3%的低速增長。

他介紹,「日本化」有四大特徵。第一是傳統貨幣政策不起作用。為了讓貨幣政策起作用,美國推出了QE3(第三輪量化寬鬆政策),歐洲央行啟動OMT(直接貨幣交易),日本央行擴大購買日圓規模,這些都是非常

規的政策。

第二是財政赤字。當前,歐洲的財政赤字居高不下,債務高企,財政政策的空間也越來越小。

第三是人口老齡化。日本、歐洲人口老齡化現象明顯,美國的「嬰兒潮」世代即戰後1945年以後出生的人群現在亦大部分進入退休。

第四是國內各政治派別達成一致或者求得妥協的難度越來越大。

# 虐童教師獲釋 網友表失望

香港文匯報訊(記者 俞晝 杭州報導)據溫嶺市政府新聞辦消息,經過警方深入偵查,認為溫嶺虐童教師顏麗紅不構成犯罪,依法撤銷刑事案件,並予以釋放。

對此,網友們紛紛表示失望,還有許多網友擔心一旦顏麗紅的行為不受到法律的制裁,那麼類似的虐童行為將會越來越多。雖然無法聯繫到虐童事件受害者的父母,但多數已為人父的網友表現出明顯的激進態度。網友「巴葡的泡泡糖」則認為:「不是說孩子是祖國的花朵嗎?殘害完祖國的花朵,居然就這樣算了?換作是你的小孩,你會甘願看着自己的孩子被虐待完了,還要笑着多謝人家嗎?我們中國這麼一個大國家,怎麼連小孩都保護不了?何以保衛國家?」

按照中國刑法規定,肇事者實施的行為與虐待罪規定的情形最為相似,但虐待罪的犯罪主體和犯罪對象要求是在家庭成員之間,而幼兒園教師和學生之間並非這種關係。